
1. Princip dekompozice

Řešme opět úlohu

min z = cx

Ax = b

x ≥ 0

a předpokládejme, že matice A má tvar

A =


L1 L2 · · · Lp

A1

A2 0
. . .

0 Ap

 .

To v praxi nastane např́ıklad když matice Lj popisuj́ı procesy v rámci celého závodu a matice Aj

jeho části. Dále necht’ Lj ∈ Rm0,nj , Aj ∈ Rmj ,nj , c = (c1, . . . , cp), cj ∈ Rnj ,

b =


b0
b1
...
bp

 , bj ∈ Rmj ,1, x =


x1

x2

...
xp

 , xj ∈ Rnj ,1.

Úlohu přeṕı̌seme pomoćı nového značeńı.

min z =

p∑
j=1

cjxj

p∑
j=1

Ljxj = b0

Ajxj = bj , j ∈ p̂

xj ≥ 0, j ∈ p̂.

Označme Sj ≡ Ajxj = bj , xj ≥ 0 pro j ∈ p̂. Předpokládejme, že Sj jsou neprázdné a omezené.
Protože Sj je konvexńı, plat́ı, že Sj = [x1j , . . . , xsjj ]κ, kde x1j , . . . , xsjj jsou jeho vrcholy. Potom
složky řešeńı x lze vyjádřit jako konvexńı kombinace

xj =

sj∑
i=1

λijxij , j ∈ p̂

sj∑
i=1

λij = 1, λij ≥ 0.

Účelovou funkci z lze dále zapsat jako

z =

p∑
j=1

cj

sj∑
i=1

λijxij =

p∑
j=1

sj∑
i=1

cjxij︸ ︷︷ ︸
ozn. cij

λij

a prvńı část soustavy rovnic jako

p∑
j=1

Ljxj =

p∑
j=1

Lj

sj∑
i=1

λijxij =

p∑
j=1

sj∑
i=1

Ljxij︸ ︷︷ ︸
lij

λij = b0.
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T́ım jsme problém převedli na hledáńı

min z =

p∑
j=1

sj∑
i=1

cijλij

p∑
j=1

sj∑
i=1

lijλij = b0

sj∑
i=1

λij = 1, j ∈ p̂

λij ≥ 0.

Původńı počet rovnic byl m0 +
∑p

j=1 mj , ted’ máme pouze m0 + p rovnic. Počet proměnných byl∑p
j=1 nj , ted’ jich je

∑p
j=1 sj . To je obvykle v́ıc, což ale neńı tak podstatné, protože náročnost určuje

převážně počet rovnic.
Problém je ale s nalezeńım vrchol̊u, abychom měli koeficienty cij a lij . Naštěst́ı jich stač́ı pro

začátek naj́ıt pouze m0 + p. Z počátečńı tabulky tak budeme mı́t k dispozici pouze m0 + p sloupc̊u,
které budou tvořit matici B. Pak použijeme redukovanou simplexovou metodu. Matice celé soustavy
bude mı́t na počátku tvar

c11 c21 . . . cs11 . . . . . . . . . c1p c2p . . . cspp
l11 l21 . . . ls11 . . . . . . . . . l1p l2p . . . lspp
1 1 . . . 1 0 . . . 0 0 0 . . . 0
0 0 . . . 0 1 . . . 1 0 0 . . . 0
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
0 0 . . . 0 0 . . . 0 1 1 . . . 1

 .

Označme (π, π) vektor π (viz Modifikovaná simplexová metoda), π = (π1, . . . , πp). Potom daľśı
vektor c se vypočte pomoćı vztahu

cij = cij − (π, π)

(
lij
eTj

)
= cij − πlij − πj ,

kde ej je j-tý vektor ze standardńı báze. Problém je ale v tom, jak naj́ıt vedoućı sloupec, když jiná
cij než ta bazická neznám. Pomoćı simplexové metody proto najdeme-

min
i
(cij − πlij − πj)

při pevně zvoleném j, což je ekvivalentńı hledáńı minima

min
i
(cij − πlij) = min

i
(cjxij − πLjxij) = min

i
(cj − πLj)xij = min

xj∈Sj

(cj − πLj)xj .

To najdeme simplexovou metodou, nakonec odečteme ještě πj . To provád́ıme postupně pro j ∈
1, . . . , p, dokud neńı minimum záporné. Pokud se záporné minimum nenajde, je tabulka optimálńı.
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